

PRECIOS DE SUSCRICION

En VALENCIA, un mes... Ptas. 1,00
En las prov. de Valencia, Alicante y Castellón, tria... Ptas. 1,40
En las de la Península, tria... Ptas. 1,80
Extranjero, trimestre... Ptas. 19,50
Número del día 5 céntimos
Número atrasado: 15 céntimos

LAS PROVINCIAS

DIARIO DE VALENCIA

FUNDIDO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVARES EN 31 DE ENERO DE 1866

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En la 4.ª plana: 10 cént. de pla. la línea.
En la 2.ª y 3.ª: 25 céntimos la línea.
Remitidos, reclamos, gacetas y avisos oficiales y de corporaciones: una peseta la línea.
Esquelas mortuorias, tarifa especial.
Redacción y Administración:
Mar. 65



Don José Menaya Aparici

falleció ayer, á las once de la mañana, á los 63 años de edad habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

Su director espiritual; desconsolada viuda doña Josefa Cabré, hijos D. José, Pilar y Francisco, hija política, nieto, hermano, sobrinos, sobrinas, demás familia y abacosa testamentarios, al par...

El último triunfo de Benavente

«La malquerida», drama en tres actos, estrenado en el teatro de la Princesa, de Madrid.

El oficio de revistero de teatros, si el que lo ejerce intenta, ante todo, rendir culto á la verdad, ó á lo que él le parece la verdad, tiene pocas contrariedades de orden interno...

Y se hace más enojosa todavía al considerar que el deseo de acierto y el propósito de ser sincero pueden ser mirados como pretensión ridícula ó m-lévolá complacencia...

La obra de Benavente, titulada La malquerida, es un drama de pasiones violentas, casi salvajes, desarrollado en un pueblo de Castilla. El ambiente local, la psicología de la raza, el recto lenguaje del pueblo castellano, no corrompido por el vaho canallés de las grandes ciudades...

El interior lugareño que se presenta ante nuestros ojos en el primer acto, tiene el aspecto característico de los viejos hogares castellanos, con sus puertas de cuarterones, su vieja cómoda, su imagen de la Virgen, sus estampas colgadas de los muros...

El autor, es cierto, ha hecho cuantos es esfuerzos le ha sugerido su colosal ingenio para justificar este arranque candoroso de Raimunda; pero tales justificaciones de teatro no destruyen la inexorable verdad, y la verdad es que una mujer enamorada, que sabe que su marido siente tan ciega pasión por su hija, á quien ella adora...

Claro es que sin este recurso no vendría el beso frenético de la hijastra y de Esteban, y con él la sorpresa que se buscaba, ni el scopeteo del padrastro, ni la frase final de la madre, frase efecista también...

Todo esto que acabo de decir, y que hace un tanto artificioso el desenlace de la obra, más artificioso que el del Misterio de dolor, de Gual—drama con el que La malquerida tiene alguna semejanza—no puede hacer olvidar las innumerables bellezas que esmalta la obra, sus rasgos asombrosos de observación psicológica, las revelaciones maravillosas de la conciencia de los personajes...

La ejecución fué magistral; en lo que toca á María Guerrero, por encima de todo encarecimiento, Ferrnando Mendoza, excelentemente en su difícil papel, y la señora Torre, como una gran artista.

ZEDA



Se desea un desastre

Al decir de un periodista de buen humor, los volcanes son un negocio muy productivo. Se ha calculado que la última erupción del Etna, valié mil turistas, los cuales dejaron en la isla más de seis millones.

Y hasta en varios mitins y en algunos diarios, se echa al gobierno la culpa de tal estado de cosas, de tal pereza inaguantable (el Etna ya se conoce que ha tomado en serio lo de ser empleado público).

«Cierro—dice el colega—que poseemos una fuente inestimable de riqueza. Pero se diría que la indiferencia del gobierno quiere secar para siempre la fuente en cuestión.»

Exactamente lo que decla el pretexto francés de «Panache»:

«Los muy tontos, tenían un volcán y lo han dejado apagar!»

El primer paso se ha dado

Ansias de futuro

Cosa es que nos interesa á todos, y muy especialmente á la juventud; cosa es á la que debemos llevar nuestro concurso todos, ya que todos hemos de ser beneficiados, y ya en ello nuestro futuro, la seguridad de nuestro renacer.

La juventud de Valencia no se conforma con seguir representando el pobre papel que hasta hoy representamos en el concierto de las regiones; la juventud siente unos deseos grandes de trabajo, unos anhelos vivos de renacimiento, y encuentra á faltar el alimento indispensable para esa lucha y esa vida nueva...

Por eso, mientras se han debatido asuntos de política, de beneficencia, de religión, de fiestas, de obras públicas, etc., etc., la juventud no ha levantado la voz, ni ha tomado la pluma sino para pedir lo mismo siempre: cultural, y cada vez con mayor firmeza, vista la

mayor necesidad: ¡cultural! ¡cultural valenciana! ¿Qué le importaba á la juventud lo que no fuera medios para un futuro de grandeza? ¿Cómo llegar á ésta en la irritable incultura general de nuestras cosas, de nuestra misma historia, nuestra literatura, nuestro arte?

Para gran orgullo nuestro, pregonámoslo: «La juventud catalana (donde se da el caso de un López-Picó, haciendo definitivo su primer libro, á los 23 años; de un Riba Bracóns, admirando á todos con su traducción de las Elogías de Virgilio, en exámetros catalanes, á los 20 años; de tantos poseedores del griego, que no han entrado en quintas...) á la juventud catalana sigue la de Valencia, por su afán de estudio, su apartamiento de políticos, con miras á los encasillados; su independencia, su labor en cuanto tienen fuerzas, su decisión... Yo no recuerdo comisiones de juventud pidiendo, como en Madrid, que actúen ciertas artistas en tales teatros, que los cafés no cierren, que se organicen semanas deportivas... Y en cambio, he visto en cuantas cosas se reflejaba la cultura valenciana, intervenir con entusiasmo la juventud.

Y hemos ido á buscar libros, y no los hemos encontrado; hemos pedido ayuda para empresas de arte, de historia, de ciencia, y no había medios; necesitábamos pan espiritual, y se nos sirve en condiciones pésimas. Hace unos años, un mi amigo literato, bien joven y bien laborioso, clamaba en una culta revista: «¡Libros, más libros!» Porque al gran Ausias March, el Príncipe de los ingenios de tierra española, lo hubimos de estudiar en torpes ediciones del 1700 ó en las traducciones francesas de Milá y Fontanals.

Ahora, por bien nuestro, un diputado provincial nos oye y el presidente nos ayuda. La Diputación aprueba una consignación de 14.000 pesetas para fundar un «Institut d'Estudis Valencians» (no cambiarle el nombre, por favor!), y el primer paso queda dado para el futuro que anhelamos.

Nuestro reconocimiento á D. Juan Izquierdo, el presidente dignísimo que tan calorosamente acogió el proyecto, prestando su esfuerzo valioso; á D. Juan Pérez Lucia, propagador de la buena nueva del valencianismo, que tanto entusiasmo mostró para sortear dificultades hasta llegar á este primer jalón; á los diputados todos que votaron la consignación, es cordial y será eterna. El «Institut d'Estudis Valencians» escribirá sus nombres con nimbo glorioso, y la juventud valenciana les deberá ese pan espiritual tan necesitado, y la región su renacer de grandeza.

Ahora... ni vacilar en la obra, ni entusiasmarse demasiado en el primer paso. El camino queda abierto, pero precisa andar con firmeza y con prudente decisión. La ayuda de todos, la entusiástica ayuda, y la obra grande será un hecho.

El Ayuntamiento debe hablar ahora. J. M. MUSTIELES.

La semana agrícola

La conferencia que el sábado se dió en la Sociedad Económica de Amigos del País, como formando parte de la semana agrícola, estuvo á cargo del distinguido ingeniero Sr. Maylin, director de la Granja de Burjassot. Fué una magistral conferencia, en que desarrolló el tema: «Historia de la fumigación de los naranjos en los Estados Unidos».

Con claridad y precisión notorias, comenzó el Sr. Maylin hablando de las primeras tentativas de fumigación del naranjo por el gas cianhídrico, hechas en California en 1886, por el Dr. Coquillett. Las primeras dificultades, nacidas de no ser fácil apreciar la pronta cubación de los naranjos, para darles la cantidad de ácido cianhídrico justa, fueron vencidas á fuerza de estudios y de constancia.

El limpiar mecánicamente (serría mojado, etcétera), la naranja, para presentarla bien al mercado, estropeaba el fruto; y el Dr. Rowell, en 1903-4, preconizó el sistema de fumigar en el árbol, lo cual daba la ventaja de dar al fruto una capa protectora, y así podía llegar en mejores condiciones á largas distancias. A principios de julio de 1907, M. Woglum, estableció el sistema científico práctico de cubación de la naranja, con lo cual se acabó con el sistema de tanteos, y se acabaron las equivocaciones para fumigar; esto trajo también la ventaja de reducir los gastos de fumigación á los necesarios, cesando así las argucias de los explotadores.

El conferenciante elogió luego al señor conde de Montornés, á cuyo celo se debe se haya introducido en España el admirable sistema norteamericano. Siguió luego el Sr. Maylin exponiendo concisas observaciones respecto del uso y mejor aprovechamiento de la fumigación, explicando las analogías que pueden hallarse en nuestros campos con las americanas, por ejemplo las referentes á la humedad ó sequedad de la atmósfera según los vientos reinantes, época del año, etc., todo lo cual influye poderosamente en el resultado de las fumigaciones. A este propósito citó numerosas experiencias realizadas en Játiva y Alrcira.

Como luego el Sr. Maylin á referir la manera cómo se verifica la fumigación en los Estados Unidos, ya con carácter oficial, ya con carácter particular; habló de la extensión social de esta rama agrícola, y por último pasó á detallar los muchos é importantes trabajos realizados en España, y más especialmente en Valencia.

Fués lo repetimos, una exposición magistral, especialmente por lo mucho y bien que se ha trabajado en Valencia. Lo que no dijo el Sr. Maylin fué la parte personal, efecísima, que él mismo ha tomado en ensayos y experiencias, que han proporcionado no pocas ventajas al cultivo valenciano. Pero nosotros debamos consignarlo así: no de otro modo su admirable conferencia hubiera tenido esa claridad y esa orientación esencialmente práctica que en ella denunciaba.

Expuso luego las diferentes experimentaciones hechas en nuestra región, estudió los efectos de las sustancias fumigadoras, según los insectos (poll-roig, serpa, etc.), y los suelos y clases de planta, deduciendo oportunas observaciones para los diferentes medios aplicables á remediar la plaga de insectos. Todos los puntos de vista estudiados por el Sr. Maylin eran seguidos de cuadros estadísticos, en donde aparecían cuidadosamente observadas y comparadas las diversas operaciones.

Además, el trabajo crítico, el por qué de ciertos fracasos, el aspecto económico, el industrial de la cuestión, todo fué estudiado y expuesto admirablemente por el reputado ingeniero, quien salía al paso de cada objeción

posible, con las experiencias positivas y conclufa: «La pulverización es útil y eficaz en todos los casos; pero para que lo sea de una manera efectiva, es preciso modificar el procedimiento, según las circunstancias que concurren en su aplicación.»

Después de la fumigación de los naranjos, habló de otra no menos importante: la de los olivos, haciendo ver los excelentes resultados conseguidos también en el ácido cianhídrico.

El aspecto social de los diferentes medios de unirse los agricultores para mejor aplicar los remedios, fueron muy bien estudiados por el conferenciante. Comenzó el individualismo de nuestros cosecheros, y lo puso en parangón con el civismo de los de Toledo y Jaén, uniéndose ante el peligro y mejorando rápidamente los árboles.

En la provincia de Valencia, desde la primavera de 1911 hasta la fecha se han fumigado 1.400.000 naranjos, y admitiendo que un 30 por 100 de ellos esté sin atacar por los insectos, resulta que aún hay por fumigar 4.522.000 naranjos infestados por diferentes plagas.

Detalló también la labor de la Granja-Escuela, en donde se facilitan por el Estado tantos medios á los cultivadores, omitiendo la gran parte que en tan notable tarea correspondía al disertante. Las siguientes frases del Sr. Maylin pueden considerarse como la idea final de su admirable trabajo: «El problema del saneamiento de los naranjos, de complejidad abrumadora y erizado de dificultades, no tiene solución sin los grandes esfuerzos colectivos, sin la asociación de los agricultores.»

Intil es decir cuán bien recibida fué la conferencia d.l Sr. Maylin por el auditorio, que le tributó las más elocuentes manifestaciones de agrado.

El P. Cirera y la nueva revista «Ibérica»

El director del Observatorio del Ebro, que tan buenos servicios está prestando á la cultura, el P. Cirera, ha comenzado la publicación de una revista de vulgarización llamada á obtener gran éxito entre las personas amantes del progreso científico.

Encamina el P. Cirera la revista Ibérica no á una determinada clase de la sociedad, sino á toda suerte y condición de personas, tanto desde el punto de vista de la diversidad científica de los mismos, como respecto á su edad, sexo, condición, ya mirando á su posición social ó al grado de fortuna, ya finalmente á sus tendencias políticas y aún á sus creencias religiosas. El sabio director de Ibérica afirma á este último propósito en nobles y levantadas frases:

«El que de veras ama la ciencia sin ningún prurito tendencioso puede recorrer confiado las páginas de esta revista. Nunca temeremos dar los hechos tal como son, nunca negaremos la verdad científica por miedo á que se oponga á la verdad revelada, pues reconocemos que Dios es no menos autor del orden natural que del sobrenatural, y sabemos que investigando los secretos más recónditos de la naturaleza estudiamos más á fondo la obra del Criador.»

Estos párrafos prueban elocuentemente los deseos que animan á dicha publicación de que su obra de sólida y seria vulgarización, sea aprovechada por el público hispano-americano sin distinción de ninguna clase, en bien de su renacimiento científico.

Teniendo en cuenta sus fines de vulgarización, el precio fijado para la suscripción es reducidísimo: 10 pesetas año y 5 semestre la edición corriente, y 20 y 10, respectivamente, la de lujo. La Revista aparecerá, con regularidad, todos los sábados desde primero de año.

Quedamos esperando con ansia la aparición de la Revista semanalmente y nos felicitamos como patriotas, porque España contará con una publicación á la altura de las principales extranjeras, que vendrá á ser un poderoso factor de cultura nacional y de fraternidad intelectual hispano-americana.

Disposiciones interesantes

El próximo reemplazo

El Diario oficial del ministerio de la Guerra llegado ayer á Valencia, publica una circular relacionada con el próximo reemplazo, y que, por su mucha extensión, nos vemos precisados á no publicar, aunque sí daremos cuenta de algunas de sus bases, por creerlas de gran interés.

La concentración en las Cajas de recluta de los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1913 tendrá lugar en los días 10, 11 y 12 del próximo enero, á fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los cuerpos y unidades del ejército.

OBRES COMPLETES DE MOSSSEN JACINTO VERDAGUER EDICIÓN POPULAR

CONDICIONES: Constarán de 27 volums de 100, 150 ó 200 planes, ab una lamina cada un, sortiran mensualmente y vendran á 40, 50 y 60 céntimos.—Tots 27 volums costarán uns 14 pessetes.

SUSCRIPCIO: Podrán adquirirse 15 volums per 12 pessetes no més, suscrivintse per endavant y pagantles en aquesta forma:—4 pessetes al fer la suscripció—4 pessetes al rebre'l volum n.º 4—4 pessetes al rebre'l n.º 17.

Catalans, admiradors d'en Verdaguér: Ompliu y envieu ab la primera paga aquest Butlletí de suscripció

Sr. Administrador.— Mallorca, 287.— Barcelona.

Me suscrich á les OBRES COMPLETES DE MOSSSEN JACINTO VERDAGUER, edició popular, qual import de dotze pessetes pagaré en aquesta forma: quatre pessetes qu'entrego ab aquest butlletí; quatre pessetes al rebre'l volum 9 y quatre pessetes al rebre'l volum 17.

de de 191

Firma del suscriptor,

les, en cuyo caso deberán nutrirse de todas las Cajas de la región.

Los reclutas que se encuentran sirviendo en filas como voluntarios, continuarán en sus cuerpos sin formar parte del contingente de reclutas, excepto los que les correspondía ser destinados á los cuerpos de Africa, que formarán parte del contingente que á ellos se les asigna.

Todos los desertores presentados ó aprehendidos, una vez terminados los expedientes que se les instruyan, serán destinados á las guarniciones de Africa.

Los reclutas acogidos á los beneficios del capítulo 23 de la ley de Reclutamiento, serán destinados al cuerpo que elijan, siempre que reúnan las condiciones señaladas para servir en ellos, que determina la real orden circular de 24 de febrero de 1913 (D. O. núm. 44), pero no podrán ser destinados á las unidades citadas en la real orden de 10 de julio de 1912 (D. O. núm. 155).

En virtud de esta misma real orden, todos los reclutas que por sorteo les correspondía servir en Africa, podrán sustituirse en dicho destino por individuos mayores de 19 años y menores de 35, sea cual fuere su situación militar, siempre que sean solteros ó viudos sin hijos y que tengan la aptitud física y demás circunstancias que establece la ley de Reclutamiento. Los menores de 23 años que no sean reclutas concentrados, en las cajas como pertenecientes al cupo de filas, ó se encuentren sirviendo en ellas procedentes del reemplazo forzoso, necesitan el consentimiento paterno.

El recluta sustituido será destinado al cuerpo de la Península que por sus actitudes le corresponde y el sustituido al cuerpo de Africa que por sorteo correspondió al sustituido.

Si el sustituido, al incorporarse, resultase inútil para el servicio ó desertease antes de cumplir un año de servicio en filas, se incorporará el sustituido al cuerpo de Africa que le correspondía.

En la región quedarán... 2.210
A la primera región irán... 549
A la cuarta... 2.794
A la quinta... 641
A Baleares... 981
A Melilla... 2.283
A Ceuta... 1.185
A Larache... 413
A infantería de Marina... 184

Como verán nuestros lectores, las anteriores disposiciones ofrecen gran interés para los mozos del actual reemplazo.

Tan pronto como en Valencia se tuvo la noticia de la circular que mencionamos, el dignísimo jefe de Estado Mayor, D. José Jofre, dispuso comenzaran los trabajos necesarios, y ayer mismo, á pesar de ser festivo, se trabajó en todas las oficinas para dejar lo antes posible terminado lo que en las disposiciones de la circular se ordena.

En la Escuela de Artesanos

En este antiguo centro de cultura se celebró anoche el solemne acto del reparto de premios á los alumnos del curso de 1912 á 1913.

Como en años anteriores, los salones de actos estaban ocupados por numeroso público, entre el que se vieron bellísimas damas, que á la brillantez del acto quisieron contribuir con su presencia.

La banda de Veteranos fué la encargada de amenizar los intermedios, con selectas obras musicales de su repertorio.

A la hora anunciada y á los acordes de una marcha, penetraron en el salón los señores de la junta directiva é invitados, resonando en tonces una salva de aplausos que tributaron el público y los alumnos.

Ocupó la presidencia D. Federico Domenech, quien tenía á sus lados al concejal Sr. Alzaga, en representación del alcalde, y al Sr. Soto, de la Junta de las Escuelas. Tomaron asiento en el estrado los Sres. Guastavino, Peris Griñena, Salinas (D. Eduardo), Telles, Domingo, Ferriol, Huiaci, Parra, Sanchis y otras distinguidísimas personas.

Abierta la sesión por el Sr. Domenech, el secretario Sr. Peris Griñena dió lectura á una razonada Memoria, dando cuenta de la improductiva y beneficiosa labor que realizaron las Escuelas durante el curso anterior, y expuso los magníficos resultados obtenidos en todas las clases establecidas. Terminó alentando á los alumnos á perseverar en el estudio y en el trabajo.

tándole con saber que es honrado y digno. Fué muy aplaudido.

Después levantóse á hablar, entre una gran ovación, el joven é ilustradísimo catedrático de Latín de este Instituto General y Técnico, señor Huiaci Dirigióse á los alumnos, diciéndoles que ellos formaban en la vanguardia del proletariado y que en ellos veía lo más escogido en su clase, puesto que son los que más anhelan el estudio, y á él dedican las horas que, después del trabajo, debían consagrar al legítimo descanso.

Habló en su discurso, que fué bellísimo, de la cultura obrera y de las orientaciones que debían marcarse á los trabajadores. Añadió que á éstos no servía de nada, en la actual organización social, el procurarse mayor cultura, puesto que en la Edad Media, el que sabía leer y escribir era considerado como intelectual; en la época presente muchos son los obreros que en la actualidad saben leer y escribir y poseen otros conocimientos, y sin embargo, no pueden subvenir á sus necesidades perentorias. Afirmó que la cultura no tiene fuerza alguna para levantar el nivel del jornal general, y dijo que más que de ilustrarse, debían pensar los obreros en el grave problema social, que amenaza de muerte á la moderna civilización si no consigue resolver el magno conflicto.

Hizo un elogio grandísimo de las teorías del ministro inglés Lloyd George, cuyo estudio recomendó con eficacia.

La falta de espacio nos impide dar una referencia más completa de la hermosa disertación del Sr. Huiaci, quien al terminar su notable trabajo fué aplaudido durante largo rato.

Seguidamente se procedió á la distribución de premios á parte de los alumnos premiados, que recibieron los diplomas y objetos de manos de los presidentes.

El presidente Sr. Domenech habló por último, diciendo: «Después de los elocuentes discursos aquí pronunciados, no me resta más que dar las gracias á los asistentes á esta fiesta de cultura por su cooperación.» Aludió á la Memoria, y refiriéndose al número de alumnos matriculados en las Escuelas de Artesanos desde su fundación, dijo: «Esta es la demostración más elocuente de que toda la potencia intelectual de Valencia, todos sus progresos desde hace 40 años, lo debe exclusivamente á los obreros cultos que de aquí salieron y aquí aprendieron. Si la prosperidad de una ciudad está en relación directa con la cultura de la misma, Valencia lo debe todo á su cultura; á la de sus obreros que han convertido de una población agrícola solamente una ciudad que posee una industria vastísima, que lleva hasta los confines del mundo su producción. Por eso, por la intelectualidad de los obreros, Valencia y Barcelona dan menos contingente de emigrantes que las demás provincias españolas.»

Rogó que llevasen su voz fuera del local, para que puedan establecerse mayor número de sucursales de las Escuelas de Artesanos, que tan admirable labor realizan, y de esta suerte no ocurriría el lamentable hecho de que á pesar de haberse admitido para el año próximo 1.500 alumnos, han quedado sin poderse matricular más de 600.

«Si amáis á Valencia—terminó—yo os suplico que cooperéis á esta hermosa idea.» Una ovación entusiasta resonó al terminar sus palabras el Sr. Domenech, y acto seguido se levantó la sesión.

Las inscripciones en Marina

Ayer se celebró nueva Asamblea en los salones del Ateneo Mercantil, y dada cuenta de todas las gestiones practicadas por la comisión permanente, durante los días transcurridos desde la última Asamblea, se acordó por unanimidad y entusiástica aclamación:

Aprobar las gestiones practicadas por la comisión permanente y hacer constar expresivos votos de gracias por el interés demostrado en su gestión, para aquella; á la prensa de Valencia, por el apoyo que ha prestado á los trabajos; á los representantes en Cortes y á cuantas autoridades y Corporaciones se han dignado prestar su valioso apoyo á aquellos trabajos, é igualmente al comandante, oficiales y demás personas de esta comandancia de Marina, por las atenciones y facilidades dispensadas á la comisión gestora.

También se acordó que una comisión de interesados visite al señor gobernador solicitando transmitiese al gobierno el ruego de los asambleístas.

Momentos después de terminada la sesión se recibió el siguiente telegrama de la comisión que se halla en Madrid:

«Primeros trabajos Valencia, Granada, fueron solicitados apoyo prensa. Visitaron después algunos ministros y personajes prestigiosos, debiendo tratarse asunto Consejo ministros. Es aventurado anticipar impresiones. Comisión realizó extraordinarios esfuerzos para lograr éxito.—Comisión.»

La comisión de ésta contestó con el siguiente: «Federico Agües.—Hotel Roma.—Madrid, Celebrada Asamblea extraordinaria, concurrencia acordó expresivo voto gracias esa re-

presentación, reiterándole absoluta confianza. Cursados telefonemas de senadores, diputados, autoridades y corporaciones a presidente Consejo y ministro Marina, recomendando resolución favorable nuestra demanda. Recibido telefonema, aumentan adhesiones.—Máñez.

Igualmente se telegrafió al señor presidente Consejo de ministros y ministro de Marina, como sigue: «Reunida Asamblea inscritos Marina reiteran súplica desarmación real orden 23 noviembre y atienda demanda que nuestros representantes formularán ante V. E.—Por la comisión, Máñez.»

A ruegos de varios interesados se proroga el plazo de las adhesiones en casa de don Juan Pérez Lucía, Avellanas, 9, entresuelo, de nueve de la mañana a una y media de la tarde.

VALENCIA

El día de ayer fué hermosísimo. Las nubes que la noche anterior dejaron caer ligerísima llovizna desaparecieron de nuestro cielo, con gran contrariedad de todos los valencianos, porque las esperanzas que les hicieron concebir los copiosos aguaceros del mes de septiembre, como término de una sequía que agota a toda la región valenciana, otra vez se han frustrado.

La ciudad, durante todo el día, ofreció animadísimo aspecto. El paseo de la Alameda, de doce a dos de la tarde, se vio concurrencia, no faltando tampoco gente en la Glorieta, donde la Banda Municipal daba su semanal concierto. Por la tarde, los teatros y cines contaron por llenos sus funciones.

La sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento no deja de ofrecer interés, pues en ella, aparte el despacho del orden del día, compuestos de 46 dictámenes, el Sr. Maestro dará cuenta de las gestiones realizadas en su reciente viaje a Madrid, completando la información referente a determinadas cuestiones, apenas insinuada en la conversación que el alcalde sostuvo con los periodistas.

Es seguro, además, que el Sr. Maestro hablará de la resolución, según se dice, recaída en el pleito que contra el Ayuntamiento sostiene el extinguido arriendo de consumos, por la retirada de los fletados del Grao, fallo del que, oficialmente, no se tenía noticia ayer en la Casa de la Ciudad.

La comisión municipal de Estadística, que preside el Sr. Amat, llevará a la sesión de hoy un dictamen muy sensato y acertado. Consiste en proponer se oficie al cronista de la ciudad y al presidente de *Lo Rat-Postal* para que den cuenta de los nombres más adecuados que deben darse a las nuevas calles que en los ensanches de la ciudad existen sin denominación oficial, e indiquen las calles antiguas que deben restituirse a su primitiva denominación por recordar hechos, tradiciones ó costumbres de carácter histórico.

Salta a la vista la importancia moral y social del dictamen. Al arbitrio de un edil, que daba (como continuará estando, claro es; pero ya no se atreverá a inmiscuirse en el asunto con el desparpajo que hasta ahora), la proposición de rotular con los nombres más arbitrarios las vías de la ciudad. La pasión política, los compromisos de la amistad, y aun a veces el deseno vanidoso de epatár a sus administrados, les llevaba a algunos ediles a proponer nombres que eran muchos veces improprios para tal homenaje, y otras veces (esto era lo frecuente), a sustituir los tradicionales, representación viviente de la historia local, con otros muy dignos, pero que nada significaban en Valencia ni nada decían al hijo de esta tierra. En esta orgía de la rotulación de calles se había llegado a un extremo intolerable.

Seguramente que la competencia, cautela y probado valencianismo de *Lo Rat-Postal* y del Sr. Cebrían atajarán, en lo posible, la impremeditación e indiferencia con que se procedía en tal materia, reivindicando, además de un olvido, incomprensible en hombres de cierta cultura, ó de un agravio incoalicible, nombres gloriosos de nuestra tierra, que hablan, a los que de ella somos hijos, de las glorias pasadas. Hasta en el campo, siempre fértil en apasionamientos, de la política, puede hallarse nombres que solo hablan de Valencia.

En la sesión que hoy celebrará el Ayuntamiento procederá a designar, mediante sorteo, el concejal por el distrito del Teatro, que ha de cesar en 31 de diciembre. Entrarán en suerte los Sres. Sanchis Perteigás, conservador; Jorro y Banquells, liberales, y Samper, republicano.

A la sesión asistirán, para presenciar el sorteo, dos ediles de la minoría retraida, probablemente los Sres. Suay y Monleón.

Por cierto que el Sr. Sanchis Perteigás ha sido favorecido ya por la suerte, en trances idénticos, otras dos veces.

Los trenes correo de Madrid y el de Andalucía, llegaron ayer con retraso.

En el ascendente de la Corte salieron los diputados a Cortes D. Carlos Saiz de Carlos y su hijo político D. Vicente Cantos, que fueron despedidos en la estación por sus amigos don Ramón de Castro, conde de Trénor, D. Eugenio Mazarredo, D. Rafael Santonja, D. Manuel Sancho, barón de Benicantón, D. José Alcázar, D. Pedro Ochando y el Sr. Molero, y una comisión de políticos, correligionarios de los distinguidos viajeros, de Castellón, y el alcalde de Vinaroz.

También marchó en este tren D. Manuel Fabre, juez de instrucción de Puigcerdá.

En el Círculo Reformista se celebró ayer tarde la junta general para elección de la directiva, que quedó constituida en la siguiente forma:

En la Casa del Pueblo se verificó ayer el anunciado mitin obrero, para protestar del proyecto de presupuestos municipales. Presidió el compañero Tena, y no asistió la concurrencia que había esperado la importancia del asunto que iba a tratarse.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Vicent y otros, los cuales se mostraron muy enérgicos, incurriendo a veces en exageraciones lamentables. La síntesis de sus discursos fué censurar y asumir la más rotunda oposición a todo intento de resucitar subrepticamente el impuesto de consumos, preconizando la huelga como arma con la que combatir la obra de los presupuestos.

Se acordó delegar en el Comité directivo para que, sin ulterior reunión, se ponga al habla con Sindicato Gremial y demás corporaciones y Sociedades, aunando la campaña contra el proyecto de presupuestos.

Para Navidad.—Gran surtido en cestas para regalos, cascás, turrones, mazapanes y dulces de todas clases. Fiambres, embutidos, quesos, conservas, vinos y licores. Hijos de G. Buriel, Zaragoza, 17.

Bazar Giner.—Única casa que vende los discos y aparatos de la Compañía francesa del Gramophone, con el 10 por 100 de descuento del precio de catálogo. Remesas semanales de las últimas impresiones.

El mejor de los laxantes: GRAINS de VALS. —Salud, vigor y alegría, recobran los pacientes con el FOSFO-GLICO KOLA DOME-NECH. Ningún preparado similar alcanzó su éxito. De aquí sus imitaciones. Pedir siempre el nombre de este autor en todas las farmacias y droguerías de España.

Ayer se recaudaron en el Ayuntamiento. Por arbitrios de carnes, 2.882,79 pesetas; por inspección veterinaria, 3.452,29; por peaje, 41,00. —Total, 3.269,08 pesetas.

Nos escriben de Catarroja que se ha celebrado una interesante función teatral a beneficio de los soldados, hijos de aquella localidad, que pertenecen al ejército de África. El teatro se vio muy concurrido, y cuantos artistas tomaron parte en la representación del programa anunciado, fueron muy aplaudidos.

A 31 ascienden las denuncias por infracción de la ley del Descanso dominical, formuladas ayer por los dependientes de las autoridades municipal y gubernativa.

DR. ANTONIO VILLANOVA YS.—Clínica médica, especial de enfermedades del corazón y aparato respiratorio.—Colón, 12, bajo. Consulta de diez a una.

Nájera, dentista, Barea, 11, principal.

Última creación. Muebles lavables en la ebanistería y tapicería de E. Vilella. Exposición y venta, Paz, 17, y en la fábrica de esta casa, Jesús, 15.

El género de punto «Médical» para señoras, caballeros y niños, cura el reuma, evita enfriamientos y mitiga el frío.—De venta Camisera La Purísima, San Fernando, 12 y 14, y La Luna, San Vicente, 35; teléfono 318.

LO INCONCEBIBLE.—Casa primitiva. Calzado desde 10,50 pesetas par. Especialidad en calzado de lujo. Zaragoza, 19.

Muebles fantasía artísticos, a precios de fábrica, los venden Rodrigo, Ten y Compañía. Fábrica de pianos, plaza de Manises, 5 y 6.

Votamos en pro. La directiva del Círculo de Bellas-Artes ha presentado al Ayuntamiento una instancia en la que se contiene una iniciativa felicísima, despertadora de las simpatías de todo artista, de todo valenciano. Se pide en ella la consignación en presupuestos, a partir del que se está confeccionando para el año próximo, de una cantidad que se destinará, en forma, a estudiar en sazón oportuna, para «Exposiciones de Bellas-Artes y otros fines que contribuyan a su fomento». La idea, como se ve, se defiende por sí sola, y acaso acaso, no pueda hallar otro inconveniente para su realización que la precaria importancia del presupuesto de la ciudad.

Nosotros creemos que debe estudiarse este punto con ánimo decidido de satisfacer, en la práctica, la petición del Círculo de Bellas-Artes; y desde luego, habríamos de ver con sincero agrado que así se hiciera.

La moción del Círculo es, por lo demás, un convincente alegato en pro de lo que propone y hasta la forma amplia y práctica en que deja la realización de la misma para estudiarlo cuando la ocasión se presente, aleja todo temor de exclusivismo «capillas» que hace doblemente simpática la idea.

Repetimos aquí lo dicho al principio: votamos en pro.

Tos, pastillas de San Blas; caja, 2 reales. Farmacia Viuda de Costas, Santa Catalina.

GRAN FUNERAL.—Colón, 5, Telef. 262. (Junto escenario de Ruzafa).

A nuestros lectores que tengan catarros, tos y dolor de garganta, les recomendamos las PASTILLAS CRESPO; son excelentes, saben bien y cuestan 1,50 pesetas.

Los enfermos convalecientes recobran la salud rápidamente con el FOSFO-FITO-KOLA ALINO. Mercado, 52, Valencia.

Provechosa advertencia. La «Piperazina Dr. Grau cura los enfermos artríticos, devolviéndoles la salud y la alegría de la vida, por cuanto sus resultados son extraordinarios en el reuma, arenillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos neuríticos, neuralgias, etc.

Nuevo tratamiento de las «Enfermedades del corazón», por el «Cardiodinamo» del doctor Subirá.

Son las mejores aguas alcalinas Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Celstins (rifiños), Vichy-Grand-Grille (hígado).

Arados de vertedera para todos los cultivos. —Depósito de máquinas agrícolas, calle Don Juan Villarrasa, núm. 2.

ELIXIR CALLOL Combate la neurastenia.

Crónica mortuoria

Tras larga enfermedad falleció anteaer el conocido profesor de Egrima D. Francisco Chust Royo, dejando sumidos en el mayor desconsuelo a su bonísima esposa e hijos.

Fué el finado persona de agradable trato y de inmejorables sentimientos, y buena prueba de ello es que por su casa desfiló lo más selecto de la sociedad valenciana, llegando su gimnasio a adquirir fama envidiable. Seguramente que cuantos le conocían sentirán la pérdida de quien fué un buen amigo, y esto puede servir de lenitivo a su desconsolada esposa doña Antonia Felip e hijos, con los que lloramos también la pérdida de un sér querido.

Dios haya acogido en su seno el alma de nuestro buen amigo.

Ayer entregó su alma a Dios nuestro particular amigo D. José Menaya Aparici, conocido industrial de esta plaza, que consiguió con su honrado trabajo alcanzar una reputación envidiable.

Para nosotros fué siempre D. José Menaya persona queridísima, por su afable trato, y seguramente que, como nosotros, sentirán esta pérdida cuantos se honraban con su amistad.

ya que sus buenos sentimientos para con todos fueron siempre su principal característica. Enviamos nuestro más sincero pésame a su viuda e hijos, y elevamos nuestras oraciones al Altísimo para que le haya acogido en su santo seno.

Noticias militares

Mañana, a las 11,30, se reunirá en el despacho del general gobernador, bajo su presidencia, la Junta de suministro de agua a los edificios militares.

Habiendo marchado, en uso de licencia de Pascua, el teniente coronel jefe de Estado Mayor de la sexta división D. Narciso Soler y Ríos, se ha hecho cargo de su puesto accidentalmente el comandante del mismo cuerpo D. Alfonso Torrente.

El digno coronel del regimiento de cazadores de caballería de Victoria Eugenia, D. José Rico, ha dictado unas prevenciones para sus soldados, a los cuales ha dispuesto se les lea, en presencia de los capitanes y oficiales de los respectivos escuadrones, recordándoles que siempre se han de distinguir por su subordinación, disciplina y exactitud en el cumplimiento de sus obligaciones.

También indicales la manera de presentarse ante sus superiores, y refiriéndose a los demás compañeros de otros cuerpos y armas, les dice deben tratarlos como hermanos.

Hace también el Sr. Rico otras recomendaciones, que demuestran el grandísimo interés que por el buen nombre del regimiento que manda se toma tan distinguido militar.

Notas artísticas

Ha comenzado a publicarse en Barcelona, por la casa Thomas, la biblioteca *El arte en España*. El texto pertenece a los más prestigiosos especialistas españoles y extranjeros.

En la lista de autores vemos con satisfacción figuran dos colaboradores de LAS PROVINCIAS: D. Elias Tormo y Monzó, profesor de Arte en la Central, y D. Luis Tramoyeres Blasco, de la Academia de San Carlos.

La noticia de haberse recuperado en Florencia la famosa «Gioconda», del gran Leonardo de Vinci, sustraído hace tres años del Museo del Louvre, fué comentada ayer con agrado en todos los Círculos artísticos de Valencia.

Para el arte mundial es un verdadero acontecimiento el hallazgo de esta joya de la pintura milanesa, y respondiendo a esa expectativa, el presidente de la Real Academia de San Carlos, D. Juan Dorda, dirigió telegramas de felicitación al director general de Bellas-Artes de Italia el celebrado historiador de arte, Conrado Ricci, que tanto ha contribuido a la recuperación de la tabla, y al director del Louvre, dándole las enhorabuena por el afortunado hallazgo.

Notas de sport

En la Pista de la Exposición, se jugó ayer tarde, a las tres y media, ante numerosa concurrencia, el segundo partido de foot-ball, del campeonato regional.

El turno correspondió a los primeros *teams* de los clubs «Regional» y «Sagunto», que son los que rindieron sus fuerzas. De *rejeré* actuó el Sr. Pareades del «Hispania».

El *match* dió por resultado cinco *goals*, que se apuntó el «Sagunto», por uno de los contrarios. De éste, ó sea el «Regional», se distinguieron todos los jugadores por su corrección en el juego, el modo de combinar y también en el ataque, no sucediendo lo mismo a los del «Sagunto», que abusaron de la inferioridad de sus contrincantes, apelando a medios que les valieron justificadas censuras.

Como declamamos antes, los del «Regional» estuvieron valientes, pero la suerte no les acompañó.

En la primera parte del partido, estuvieron ambos bandos empatados, siendo en la segunda donde hicieron los *goals*, que les dió la victoria los del «Sagunto».

En el Centro Escolar y Mercantil

Como teníamos anunciado, ayer se celebró, con gran solemnidad, una velada literaria musical, organizada por la Academia de Industria y Comercio.

El local estaba completamente ocupado por distinguidas familias, que salieron satisfechísimas del éxito de la mencionada velada.

Presidió el acto el concejal D. José Ferraz, en representación del alcalde, ocupando el estrado la junta de la mencionada Academia.

Dió comienzo la velada con la ejecución de una sinfonía, por la sección de música y lectura de la Memoria por el secretario Sr. Moral, que al terminar fué muy aplaudido.

Seguidamente, el Sr. Sancho Bailach, cantó de un modo admirable «Torna a Sorriento», siendo muy ovacionado, así como el Sr. Balaguer cuando terminó la lectura de una poesía del Sr. Badenes Dalmau.

La niña Carmencita Oloña, ejecutó al piano distintas composiciones, pues el público, con sus prolongados aplausos, la obligó a que por tres veces tuviese que sentarse al piano.

Seguidamente, el Sr. Jiménez del Río Taso, dió comienzo a su discurso, lamentándose de haber sido el designado para representar a la junta en tan solemne acto. Hizo una detallada y razonada exposición de lo que son la industria y el comercio para la prosperidad y engrandecimiento de las naciones. Expuso la necesidad de que todos los ciudadanos coadyuven en la medida de sus fuerzas, al desarrollo de estas poderosas palancas. Dejó demostrado los beneficios que reportan a las juventudes la creación de las Academias del Centro Escolar y Mercantil, alentando a todos a que trabajen con fe, por la prosperidad de las mismas. Dedicó a las señoras y señoritas que llenaban el salón, un florido párrafo, que fué interrumpido varias veces con aplausos; dedicó un recuerdo a los compañeros que se encuentran en Africa, y agradeció a las autoridades su presencia al acto, pidiéndoles su ayuda para el engrandecimiento de Valencia. Fué, al final, muy aplaudido.

El Sr. Carrión leyó una inspirada poesía en valenciano, que fué recibida con grandes risas por el auditorio, siendo al terminar muy aplaudido.

Los Sres. Eraña y Gomis ejecutaron al piano y violín varias composiciones, que fueron muy ovacionadas.

El Sr. Sánchez Robles cantó de un modo admirable la romanza de la ópera *Aida*, y el público obligó a cantar otra obra, que fué igualmente ovacionada.

El Sr. Domingo Simó pronunció un elocuente discurso, desarrollando en él «La acción social del congregante en el taller, en el Hospital y en la Universidad», convenciendo al auditorio de la eficacia de sus palabras, premiando su hermosa labor con una prolongada salva de aplausos.

Finalmente, el concejal Sr. Ferraz hizo el discurso-resumen, dando las gracias por haberle proporcionado la asistencia a tan solemne acto y alentando a los jóvenes académicos a que continúen por el camino emprendido; fué, al terminar, muy aplaudido.

El Sr. Carrión leyó una inspirada poesía en valenciano, que fué recibida con grandes risas por el auditorio, siendo al terminar muy aplaudido.

Los presupuestos municipales

En el Sindicato Gremial

Ayer tarde se verificó en el Sindicato Gremial (segundo piso del Ateneo Mercantil) la anunciada reunión de fuerzas vivas para tratar del proyecto de presupuesto municipal y acordar una actitud, en vista de los aumentos en la tributación, en aquél introducido. Al acto, que duró algo más de cuatro horas, asistió bastante concurrencia.

El Sr. López Montés, que, por enfermedad del Sr. Auyl, presidió, lo excusó a éste y explicó el objeto, ya sabido de la reunión, excitando a los gremios a que presenten datos concretos referentes a los perjuicios que les irroga las modificaciones introducidas en la cuantía de los arbitrios municipales. Explió los trabajos realizados por Unión Gremial, aisladamente y de acuerdo con el Sindicato de Comestibles, Cámara de la Propiedad Urbana, etc., etc., y terminó pidiendo a cuantos de los reunidos llevaran representación de sus Gremios y demás, que expusieran su opinión sobre el punto concreto ya enunciado.

Seguidamente, se concedió la palabra al Sr. Guijarro, de la Cámara de la Propiedad, quien comenzó por manifestar que debía ser deseada la invitación del Ayuntamiento, a las fuerzas vivas, para asistir a la reunión particular que el martes ha de celebrarse en las Casas Consistoriales para tratar de los presupuestos. Y dicho esto, amplió las manifestaciones que hizo días pasados en la Cámara arriba nombrada y que, por haberlas dado en extracto a nuestros lectores, no hemos de repetir aquí.

El Sr. Carsí, del Ateneo Mercantil, pronunció un excelente discurso. No negó que el proyecto de presupuesto municipal tenga, como toda obra humana, sus defectos, pero estimó que ni son tantos como se ha dicho, ni la labor de los censores debe limitarse a señalarlos. La responsabilidad de censurar es tan grande, por sí la censura influye en que se abandone un proyecto, como la de colaborar en éste.

Elogió la administración municipal de nuestra ciudad, que si no es perfecta, es, por lo menos, bastante mejor que la de la inmensa mayoría de los Ayuntamientos de España.

Hizo un estudio comparativo de la del nuestro y la del de Barcelona, resultando, como conclusión, los siguientes asertos: Barcelona tiene una vez y media más habitantes que Valencia, y gasta 40 millones. Nosotros solo ocho.

Cada vecino barcelonés contribuye, a los cargos municipales con 80 pesetas anuales. Cada valenciano, a los de su Ayuntamiento, con 34.

La deuda del municipio barcelonés es de 200 millones, en números redondos. El de Valencia sólo debe 15.

En opinión del Sr. Carsí, el Sindicato Gremial y los demás organismos y corporaciones que han venido estos días censurando los presupuestos, deben acudir a la reunión a que les invita el alcalde. Y a este propósito se extendió el orador en elocuentes y atinadísimas consideraciones acerca de la labor negativa que entraña toda obra de censura cuando no va acompañada de soluciones. Concretó bien cual debe ser la labor de las *fuerzas vivas*, y qué es lo que, si se va con ánimo de ayudar a salir de una situación embarazosa, se debe hacer. No está mal derribar, pero tampoco está mal construir. En su consecuencia, expresó su opinión de que se debía aceptar la invitación del Municipio.

Rectificaron los señores nombrados; intervinieron los Sres. Valero, por los panaderos; Hernández, por los tabajeros, y Albiach, por el Sindicato de Comestibles, preconizando los temperamentos de energía; hablaron a su vez los Sres. Martínez (D. Rosario), González Huerga, Veres, Isarte y otros, y se acordó por fin que los organismos Sindicato Gremial, Sindicato de Comestibles, Cámara de la Propiedad, etc., redacten el oportuno escrito de protesta contra el tan repetido proyecto de presupuestos municipales, elevándolo al Ayuntamiento.

Crónica Teatral

PRINCIPAL

OPERA ITALIANA Como ayer indicamos, mañana, a las siete de la tarde, quedará definitivamente cerrado el abono para las cuatro únicas funciones que ha de dar la compañía del gran teatro del Liceo de Barcelona.

La primera representación tendrá lugar, indefectiblemente, el jueves próximo, con la insuperable ópera del gran Meyerbeer, *Dinorah*, en la que tomará parte la eminente María Bravantes.

Se admiten encargos en contaduría para esta primera audición.

PLANA-LLANO

Hoy quedará abierto el abono a las 30 *matinées* que ha de dar la notable compañía Plana-LLano.

A los señores abonados a las cuatro funciones de ópera se les reservará hasta mañana, a las siete de la tarde; pasado este plazo, la empresa dispondrá de las mismas para atender a los muchos encargos que tiene.

La compañía debutará el 23 de diciembre con la preciosa comedia *Mamá*, de Martínez Sierra.

Para el abono a las *matinées* registrarán los siguientes precios: Palcos plateas sin entradas, 7,50 pesetas; palcos de piso segundo sin idem, 5; idem de piso tercero y cubillos sin idem, 4; butaca de patio y delantera de piso segundo con idem, 1,25; butaca de piso segundo con idem, 1.

En estos precios van incluidos los impuestos.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante.

14 de diciembre de 1913. Categoría: E. (Equilibrio).

Las altas presiones continúan residiendo en nuestra Península y Francia (Clermont 774 mm.). Las más bajas radican por las latitudes del Norte de Europa, registrándose la menor en el Báltico (Riga 743,2 mm.).

Temperaturas extremas.—Máxima: 20 grados Alicante. Mínima: 2 bajo cero Teruel.

Aviso marítimo.—Vientos de los rumbos del W. en Inglaterra y Canal de la Mancha. Calmosos variables en las demás costas.

1 tarde.—Villar. Estación Meteorológica de Valencia.—Observaciones de los ocho de la mañana: Presión barométrica corregida 769,07; temperatura mínima a la sombra, 7,0; humedad relativa, 88; lluvia precipitada, 0,0; dirección del viento, NNO; estado del cielo, cubierto.

Observaciones de los cuatro de la tarde: Presión barométrica corregida, 769,02; temperatura máxima al sol, 25,9; máxima a la sombra, 16,2; humedad relativa, 87; lluvia precipitada, 0,0; dirección del viento, SSE; estado del cielo, despejado.

†
R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán hoy, 15 del corriente, en la iglesia de San Juan del Hospital (calle de Isabel la Católica), y las que se celebrarán mañana martes en la capilla de la Comunidad de la iglesia parroquial de los Santos Juanes, serán en sufragio del alma de

D. José Sarrió Bernal

en cumplimiento del segundo aniversario de su fallecimiento

Su viuda, hija, hijo político y nieto, suplican a sus amigos la asistencia a alguno de dichos actos religiosos.

Observaciones astronómicas de hoy día 15.
El sol sale a las 7 horas y 14 minutos, y se pone a las 4,38. La luna sale a las 6,22 de la tarde y se pone a las 9,11 de la mañana

Intúl consignar que la más franca alegría brillaba en todos los semblantes, y que a la hora del champagne mudaron los brindis por la felicitación de los nuevos esposos que, tras breve rato y acompañados por todas sus amistades, salieron en el correo para Madrid, Barcelona, Zaragoza y otras capitales, siendo ovacionados al partir al tren.

Que lleven un viaje feliz y que nada turbe la dicha del joven matrimonio, por cuya ventura hacemos fervientes votos.

EL CORRESPONSAL
Utiel 12 diciembre 1913.

ESLAVA

Pi y Margall, 21.—Teléf. 152

Compañía cómico-dramática

Funciones populares.—Turno impar.—Por la tarde, a las 5,45 y por la noche, a las 9,45

LA ZAGALA

Butaca, 0,75.—Entrada general, 0,30

NOTICIAS TEATRALES

A petición del público que no pudo presenciar el estreno de la famosa película «La vuelta al mundo» en Apolo, en la función de hoy se dará por última vez. Cuanto se diga del éxito de este «film» extraordinario resulta pálido ante la realidad. Pocas cintas en verdad, lo han alcanzado igual con el mismo asunto reducido a la prescripción de un billete de Banco. Tiene, pues, aparte el mérito de la presentación, el extraordinario de su trama moral y nueva. Para interesar, sin recurrir a los recursos dramáticos y a las exageraciones de las pasiones más violentas, necesariamente ha de tener «La vuelta al mundo» la fuerza extraordinaria que le dá su presentación y la pintura de costumbres.

Además de «La vuelta al mundo», que, como decimos, se dará por última vez, se proyectarán en el programa de hoy dos grandes éxitos de los que sólo puede verse en Apolo.

En Roma se exhibe hoy otra de las películas que tanto renombre le han dado a la casa Pathé.

Se trata de la película «El rey del aire», ya conocida, aunque por poco tiempo, en Valencia, pero esto no obsta para que al proyectarla de nuevo en Roma acuda el público para poder admirar las bellezas que contiene, tanto por su acertada presentación como por su argumentación.

El *sport* de aviación se manifiesta sin omitir el menor detalle, viéndose funcionar un aeroplano dando la vuelta a la torre Eiffel y por una avería del aparato su precipitada caída.

Todos estos detalles, vistos con toda claridad, le dan al espectador la sensación de la realidad y le tiene en tensión continua durante su desarrollo.

Con tal motivo no dudamos que se verá lleno Roma en todas las sesiones que se darán hoy.

Hoy lunes, función popular. El programa lo formará el drama en tres actos, *Nuestro enemigo*; el juguete cómico, *Matrimonios por sorpresa*, y *La Moma*, en la que tanto se distingue el popular Julio Cervera.

En la presente semana, celebrará su beneficio la notable actriz niña Teresita Estrada.

Hoy grandes funciones populares en Eslava, con extraordinaria rebaja de precios, poniéndose en escena, la comedia, en cuatro actos, de los hermanos Quintero, *La Zagala*.

Mañana estreno del melodrama, en cinco actos, *El misterio del cuarto amarillo*.

Salón Cine Roma

San Vicente, núm. 106

Programa para hoy:

La grandiosa película de 2.000 metros, dividida en cinco partes, de la acreditada casa Pathé

EL REY DEL AIRE

Completa el programa otra película cómica.

Sesión continua de cuatro y media a doce y media.

DE ANTAÑO

VALENCIA RETROSPECTIVO

Domingo 15 de diciembre de 1909.

En la Catedral de Valencia se publicó, por público desahogado, a D. Luis de Ulloa, alcaide que fué de esta ciudad, por haber perpetrado el sacrilego desatado de sacar un hombre de la iglesia de Torreña, monsprescindo la reverencia que se le debe, por gozar de la inmunidad eclesiástica y por haberse atrevido sacrilegamente a hacer la causa al ilustrísimo señor arzobispo de Valencia.

(Diario de Planes.)

Diario de Avisos



ESPECTACULOS
TEATRO DE LA PRINCESA.—A las 8:30 de la noche.—Nuestro enemigo.—Matrimonios por sorpresa.—La Moma.
TEATRO RUZAFIA.—A las 8:45 de la tarde.—Sección doble.—La fiesta de San Antón.—El buque de Guzmán.

Telegramas y Telefonemas

Manifestación republicano-socialista

Madrid 14, á las 8:15 noche.
Conforme estaba anunciado, se ha celebrado esta mañana la manifestación republicano-socialista para protestar contra la guerra de Marruecos.
Esta se compoñía de unos 4.000 manifestantes, cuyo dato es suficiente para demostrar el fracaso de aquélla, pues dado el número de habitantes de Madrid y su población flotante, ha sido escaso el número de los que han dado su conformidad con su presencia á los discursos pronunciados hace pocos días en el mitin en que se acordó celebrar este acto de protesta contra la guerra.

Despachando con el Rey

Madrid 14, á las 8:30 noche.
El presidente del Consejo de ministros ha estado esta tarde, por espacio de dos horas, despachando con Su Majestad.
Al salir de Palacio han preguntado los periodistas al Sr. Dato el motivo de haber sido de tanta duración su entrevista con el Monarca, á lo que aquél ha contestado:
«Mi entrevista con el Rey ha sido de alguna duración; pero han de tener ustedes en cuenta que en ella le he dado al Monarca noticias de cuanto ha ocurrido durante el tiempo que ha permanecido en el extranjero, ya que hasta hoy de nada de eso le había hablado.»
Después le han interrogado, diciendo: ¿Y de las elecciones á Cortes? ¿Se celebrarán pronto?
—No—ha dicho el Sr. Dato.—Estamos trabajando en la preparación de ellas; pero nada hay resuelto todavía. Seguramente que hasta después de que se celebren tres ó cuatro Consejos de ministros, nada quedará ultimado.
—¿Con que ha habido una inteligencia entre usted y el Sr. Maura?—le han preguntado.—¿á lo que el Sr. Dato ha dicho:
—«Nada de eso; no puede llegarse á una inteligencia donde no ha dejado de haberla. Nosotros únicamente aceptamos el Poder, ante la negativa del Sr. Maura.
Claro es que hay algunos elementos mauristas que nos combaten, sin tener en cuenta que nosotros aceptamos el gobierno apoyados por otros que estaban cansados de las campañas que en la política se hacían.»
Respecto á la manifestación de hoy, la ha califico el Sr. Dato como un tremendo fracaso para sus organizadores, añadiendo: «Yo ya sé que interiormente nadie quiere la guerra, ni nosotros tampoco; pero es este un caso de dignidad nacional, y no puede abandonarse ahora Marruecos sin caer en el más grande de los descréditos ante el mundo entero.»

De Marruecos

Madrid 14, á las 10:15 noche.
Despachos oficiales
Larache.—Ha regresado la columna encargada del relevo en las posiciones Xemis, T' Zelata y Far Kusozt. Desde la posición de Buflas se cañoneó, dispersándolo, á un grupo de enemigos que tiró con intensidad á un biplano que estaba practicando un reconocimiento.
Melilla.—Desde Alhucemas y el Peñón hostilizaron los moros á nuestras fuerzas, aunque con poca intensidad. El bote de la compañía de mar que se perdió el día 7 del actual, por causa del fuerte temporal reinante, cuando el «Lauria» lo traía al puerto, fué encontrado por algunos moros, que hoy lo han devuelto.
Se ha verificado la conducción del cadáver del capitán Agulla al cementerio, donde quedó depositado. Se le tributaron los honores de oficial de Ejército.
Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

Crónica religiosa

SANTOS DE HOY.—San Sinesio, obispo y confesor.—El oficio y la misa son de la octava de la Inmaculada, con rito doble mayor, color morado y conmemoración de la feria.
SANTOS DE MAÑANA.—San Valentin, Santa Albina, virgen y mártir, y Santas Adelaida y Adellina.
CUARENTA HORAS.—Empezan en la parroquia de San Martín. Se descubre á las siete de la mañana, y se reserva á las cinco de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Nuestra Señora del Milagro, en su real capilla. (Privilegiada).
ADORACIÓN NOCTURNA.—Turnos de San Vicente Ferrer y del Beato Juan de Ribera.
Todas las misas que se celebrarán hoy en la Metropolitana Basílica, parroquia de Santo Tomás, iglesias del Santísimo Cristo del Salvador, Sagrado Corazón (Compañía), Santa Catalina Mártir, Padres Camilos y Santo Domingo, serán en sufragio del alma de
LA EXCMA. É ILMA. SEÑORA
D.ª María del Milagro de León y de Liñán
Juez-Sarmento y Fernández-Rubio
Marquesa de la Roca, Condessa viuda de Pestagua
que falleció el día 15 de julio de 1910
Sus hijos, hijos políticos y nietos, ruegan á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

El gobernador telegrafió al Sr. Sánchez Guerra, diciéndole que la suspensión de pagos del Banco Hispano-Americano, ha originado graves conflictos en la capital aragonesa, y desean que se restablezca la normalidad.
El ministro ha contestado ya diciendo que el gobierno pone de su parte cuanto le es posible, para que pueda salir de la situación en que se halla el referido Banco.
Briones.

Los vuelos invertidos

Madrid 14, á las 10:30 noche.
En el velódromo de la Ciudad Lineal, el aviador Jhon Domengot realizó por segunda vez los vuelos invertidos. La concurrencia fué tan grande, que seguramente se congregarian unas 10.000 personas.
El primer número del programa, como ayer, consistió en unas carreras de motocicletas. Luego fué sacado el aeroplano, permitiéndose á los que llevaban billete de pista que lo examinaran y se hicieron los preparativos de rigor y se trasladó el aparato á uno de los extremos del velódromo.
Poco después, el disparo de dos torpedos anunció al público que iban á comenzar los experimentos, elevándose majestuosamente el aparato, que tripulaba Jhon Domengot. Cuando se hallaba á 200 metros de altura hizo varios viajes con una precisión asombrosa; describió una línea recta, y siguió ascendiendo hasta 1.000 metros.
Luego se aproximó al velódromo, y estando sobre él se colocó en diferentes posiciones y dió dos vueltas de campana. El público aplaudió con entusiasmo al intrépido aviador al aterrizar éste.
Hubo diez minutos de descanso y realizó otro vuelo, llegando á tan considerable altura, que se apreciaba en el espacio como un punto casi imperceptible. A una altura de 200 metros, viró en todas direcciones, repitió las vueltas de campana y aterrizó en forma de espiral, describiendo varios lazos.
Briones.

Reparto de premios

En el Centro de Instrucción Comercial
Madrid 14, á las 10:35 noche.
Presidiendo el ministro de Instrucción pública y con asistencia del ex-ministro Sr. Rodríguez Sampedro y otras personas distinguidas, se ha verificado esta tarde, en el Centro de Instrucción Comercial, el reparto de puntos á los alumnos del mismo. Pronunciaron elocuentes discursos los señores nombrados y el señor Prats, presidente del Centro.
Todos fueron muy aplaudidos.
Briones.

El Sr. Aguilera, gravemente enfermo

Madrid 14, á las 10:40 noche.
El popular ex-alcalde de Madrid y ex-ministro D. Alberto Aguilera, se encuentra gravemente enfermo. La noticia está siendo muy sentida.
Briones.

Por cumplir con su deber

Muerte de un alumno de Medicina
Madrid 14, á las 10:45 noche.
Esta mañana ha fallecido el joven D. Rodolfo Echegaray, alumno interno del Hospital. En el cumplimiento de su deber, se contagió de una enfermedad infecciosa, contra la que nada ha podido la Ciencia.
El finado es hijo de D. Miguel Echegaray.
Briones.

Se ha constituido

La Federación Nacional de contratistas
Madrid 14, á las 10:50 noche.
En la última sesión de la Asamblea de contratistas de obras públicas, celebrada hoy, ha quedado constituida la Federación Nacional de la clase.
Los fines de aquélla son la defensa de los intereses de todos los contratistas de obras públicas de España.
Briones.

Obispos de viaje

Madrid 14, á las 10:55 noche.
Telegrafando de Cádiz que á bordo del vapor «Montserrat» saldrán mañana el obispo de Las Palmas P. Marquina, que va á tomar posesión, y el obispo de Querétaro, que se dirige á Veracruz.
Briones.

Accidente automovilista

Madrid 14, á las 11:10 noche.
Entrada ya la noche circularon rumores de que á D. Antonio Maura le había ocurrido un accidente automovilista al regresar á Valladolid, desde el campo donde pasó el día cazando.
Acudimos á Gobernación en demanda de noticias, y el subsecretario nos dijo que, según despacho del gobernador de Valladolid, lo ocurrido era que regresaban esta tarde á dicha capital, en un automóvil, los hijos políticos del Sr. Maura D. Felipe de la Cuesta y don Germán de la Mora. Tras ellos iba, en otro automóvil, D. Antonio Maura.
El automóvil de los primeros, sin que se haya sabido todavía por qué, atropelló á dos ginetes, padre é hijo, derribándolos. El coche, á consecuencia del atropello, volcó, y resultaron levemente heridos los dos ginetes y los dos hijos del Sr. Maura. Este, que llegó poco después, recogió á los cuatro heridos, y con ellos se trasladó inmediatamente á Valladolid. El accidente pudo tener gran importancia.
Briones.

El ministro de la Guerra

Madrid 14, á las 11:20 noche.
El ministro de la Guerra, señor conde de Serrallo, hablando con unos amigos, decía que el haber dado órdenes para que se incorporase á su regimiento el teniente coronel de artillería Sr. Orduña, obedeció á que suena su nombre como candidato de la Liga de la clase médica, en las próximas elecciones generales.
Decía también el general Echagüe que hace ya algún tiempo que venía observando que el Sr. Orduña interviene en actos políticos, sin tener en cuenta que su condición de militar en servicio activo se lo impide.
Tampoco tuvo en cuenta el ministro que el matiz político del Sr. Orduña es, precisamente, conservador.
Es más: por esto último se ha apresurado á disponer que se incorpore á su regimiento, antes de que entrásemos en el período electoral, pues entonces, seguramente, se hubiera abstenido.
Briones.

El Sr. Sánchez Guerra satisfecho

Madrid 14, á las 11:15 noche.
El ministro de la Gobernación, hablando con los periodistas de la manifestación contra la guerra, se felicitaba del orden que se había observado.
Dijo el Sr. Sánchez Guerra que había dispuesto que la referida manifestación fuese por la mañana, en atención á que siendo día festivo podía si se hubiese hecho por la tarde, ser origen de alguna perturbación.
A propósito de esto se extendió en consideraciones acerca del público de Madrid, que, sin preocuparse de si interrumpe la circulación, se estaciona y forma corrillos en las calles más céntricas, molestando á los transeúntes.
Briones.

Aproximaciones?

Madrid 14, á las 11:25 noche.
Heraldo de Madrid habla hoy de corrientes de aproximación entre ministeriales y mauristas, y asegura que ayer, después de despachar con el Rey el Sr. Dato, conferenció con D. Antonio Maura.
Esta conferencia, según el referido periódico, duró una hora, y como resultado de ella, dice que el encansado sufrirá algunas variaciones, y que tal vez habrá alguna modificación ministerial.
Briones.

El fracaso de la manifestación

Lo que dice «La Epoca»,
Madrid 14, á las 11:30 noche.
Este periódico, comentando la manifestación conjunccionista celebrada hoy, asegura que el fracaso de la misma ha sido mayor aún de lo que se esperaba. Y eso—añade—que los Sres. Azcárate y Alvarez tuvieron el mal acuerdo de asociarse al acto con sus amigos, cooperación que fué pagada recibiendo los conjunccionistas con mueras y denuestos.»
La corriente de opinión favorable á la paz es bastante mayor de lo que parecía en esa manifestación; ni aún los socialistas figuraban en ella. Y no hay que decir de la opinión imparcial y general.
Asegura La Epoca que el buen pueblo se va cansando de ser comparsa y que rechaza á los conjunccionistas.
«No cree—añade—ni aun en los que se dicen sus apóstoles.»
Briones.

Concurso de globos

Madrid 14, á las 11:35 noche.
Organizado por el Real Aero-Club Español, se celebró hoy un Concurso de globos para disputarse la copa del conde de San Esteban de Cañonjo.
A las ocho de la mañana comenzaron los preparativos ante el coronel Sr. Vives, oficiales y clases del Parque de Aerostación. A las diez y media se elevó el primer globo, «Saturno».
El ascenso continuó por el siguiente orden: «Sirio», piloto Sr. Herrera, con tres pasajeros; «Neptuno», Sr. Brinda y un pasajero; «Vizcaya», Sr. Romero; «Fernández Duero», Sr. Abir y un pasajero; «Malvas», con dos pasajeros.
También presenció la salida el presidente del Aero-Club, señor marqués de Alhucemas.
A las seis de la tarde comenzaron en el Club á recibirse noticias del viaje. El piloto del globo «Vizcaya», Sr. Romero, decía que había descendido cerca de Toledo, y por perder la cuerda de desgarrar volvió el globo á ganar la altura, llegando á unos tres mil metros.
El «Neptuno» descendió en la aldea del Fresno. De los demás no se tenían noticias.
Briones.

Noticias cortas

Madrid 14, á las 11:45 noche.
El ministro de la Gobernación ha firmado hoy, entre otros, un decreto nombrando alcalde de Vinaroz á D. Andrés Rouchera.
—Ha marchado á Albacete, en cuya Audiencia informará mañana, el Sr. Alvarez. Representará á la parte contraria D. Isidoro La Cierva.
Briones.

De Provincias

Madrid 14, á las 11:50 noche.
Consagración de un obispo
Córdoba.—En la Catedral se ha celebrado la consagración del Dr. Torres, obispo de Plasencia, actuando de padrinos el ex-ministro de la Gobernación Sr. Barroso y su esposa.
El acto resultó solemnisimo. La concurrencia fué muy numerosa, y asistieron representaciones del clero de Sevilla y Plasencia.
Una querrela
Lucena.—Se ha presentado al juzgado una querrela por estaña contra un escribano y una señora. El hecho de ser ambos de buena posición, está dando lugar á muchos comentarios.
Un sargento muerto
Valladolid.—Al regresar de un paseo militar el primer grupo del 6.º regimiento montado, encarrillóse el caballo al sargento Angel Herrero, tirándole al suelo y resultando con tan graves heridas, que falleció poco después en el Hospital.
Hoy se ha verificado el entierro, costead por sus compañeros.
El acto estuvo concurridísimo, presidiendo el duelo los jefes del regimiento á que perteneció el infortunado sargento.
Mitin huertano
Murcia.—Los huertanos de la Federación Agraria de Levante, han celebrado un mitin para pedir al Ayuntamiento que no arriende el servicio de carnes.
Al terminar el mitin se organizó una manifestación, que fué á entregar al gobernador las conclusiones acordadas.
El Sr. Maura
Valladolid.—Ha llegado D. Antonio Maura, hospedándose en el domicilio de su hijo político D. Benito Cuesta.
Los conservadores hubieran deseado conocer el viaje del ilustre hombre público para hacerle un entusiasta recibimiento.
Innumerables personas de todas las clases sociales dejaron tarjeta.
Como hace un tiempo verdaderamente espléndido, la cacería se celebrará pasado mañana en el monte próximo, y el martes regresará á Madrid, si algún incidente no le obliga á variar.
Reparto de premios
Valladolid.—En la Escuela de Artes é Industrias verificóse el solemne reparto de premios.
Este año serán colocadas sobre la tumba

del director recientemente fallecido, las flores con que se adornó la escuela.
Contra la guerra
Tenerife.—El mitin y la manifestación pacifistas se celebró sin incidentes, concurriendo escaso público.
Una comisión visitó al gobernador, entregándole las conclusiones.
De Oviedo
Oviedo.—En el campo de San Francisco se ha celebrado hoy un mitin anarquista para pedir la libertad del compañero Marcelino Suárez, preso por delito de imprenta.
—La huelga de los mineros de Mieres se ha solucionado despidiéndolo al vigilante Benigno Norte.
A Ceuta
Cádiz.—El día 17 zarpará de este puerto para Ceuta el vapor «Canalejas», conduciendo 150 soldados, material de guerra y tabaco para el ejército.
Accidente del trabajo
Bilbao.—En la Vasconia se desprendió hoy una goma de un motor, dándole un terrible golpe en la cabeza al obrero José Echevarría, que quedó muerto en el acto.
Briones.

De BARCELONA

Barcelona 14 á las 11:55 noche.
Movimiento de buques.—Solución de una huelga.
—Huelga de capitanes, pilotos y maquinistas.—Velada neorológica.—De aviación.—Arrollado por el tren.—A Madrid.—Entero de un concejal.—Mitin de protesta de los inscritos en la Marina.
Durante el día de hoy entraron en nuestro puerto las embarcaciones siguientes:
«Nuevo Ampurdanes», «Mahón», «Isleño», «Barceló» y «Sevilla».
Zarparon las siguientes:
«Torreblanca», «Numancia», «Fantasma», «Pedro Pi», «Cabo Carvoeiro», «Aragón», «Valencia», «Condessa Adelonora» y «Ausias March».
—El gobernador civil ha conferenciado esta mañana con el presidente de la Sociedad de patronos estampadores tintoreros, para ver si es posible llegar á un acuerdo y quede resuelta la huelga planteada por los obreros de la fábrica de D. Andrés Vidal, evitando con ello el cierre de otras fábricas, como quedó acordado por los patronos, para el caso de que antes del sábado no esté resuelta la huelga.
Los patronos alegan que su deseo es solo el de prestar apoyo á su compañero D. Andrés Vidal, al objeto de que pueda defender éste sus derechos de gobernar y dirigir los trabajos dentro de su fábrica, pues la huelga actual no obedece á reclamación alguna, y si solo á la pretensión de los obreros de que sea despedido un obrero que ha cumplido con su deber dentro del trabajo.
El Sr. Andrade confía en resolver el conflicto, pero si no fuera así, cerrarían once fábricas, en las que están trabajando actualmente 2.143 obreros.
—El gobernador civil ha recibido un telegrama de su colega de Baleares, anunciando que las Compañías navieras están dispuestas á entablar negociaciones con los capitanes, pilotos y maquinistas, antes de que sea planteada la huelga. Estos últimos se reunirán en breve, para designar delegados que vayan á Palma á negociar la solución con la Compañía.
—En el Centro Social Belén celebróse esta tarde una velada neorológica, en honor del difunto prelado Dr. Laguarda. En el tintero figuraba el retrato de éste, con orbesones negros.
Presidió el alcalde, y se pronunciaron varios discursos entaludando la obra social y las virtudes del obispo.
—En el campo de Aviación los aviadores Demacel y Tixiers han efectuado esta tarde serbios vuelos. El primero se elevó á gran altura, internándose en el mar, y después hizo varias magníficas evoluciones sobre la ciudad, arrojando muchas flores al cruzar la Rambla. El público le aplaudió con entusiasmo. Después se elevó Tixiers, que á los pocos momentos de emprender el vuelo sufrió una avería el aparato, descendiendo en el Hipódromo.
El aparato sufrió graves desperfectos, y el aviador resultó ileso.
—En la estación de Sans ha sido arrollado por un tren un muchacho, que ha quedado con la cabeza separada del tronco. No ha podido ser identificado.
—Esta tarde marchó á Madrid el diputado D. Alfonso Sala.
—Esta mañana se ha efectuado el entierro del concejal radical de este Ayuntamiento don Eduardo Ruiz Morales.
Abrían marcha batidores de la Guardia municipal; seguían los boy-scouts del distrito, 50 peones camineros, guardas de paseos, guardias municipales y urbanos y la Banda Municipal.
En un coche de gran gala, tirado por ocho caballos empachados á la Federica, iba el féretro, y formaban la presidencia del duelo los hermanos políticos del finado y representaciones de las autoridades.
El Ayuntamiento asistió en corporación, figurando concejales pertenecientes á todos los partidos políticos. El acompañamiento fué muy numeroso, formando en él personalidades políticas de todas las fracciones.
—En un local situado en la parte izquierda del Ensanche han efectuado esta mañana un mitin los inscritos en la Comandancia de Marina, para protestar de la real orden dictada recientemente, revocando otra que les favorecía.
Los oradores abogaron por la conveniencia de que sea revocada esta última, y acordaron dirigirse á las demás regiones para que emprendan idéntica campaña, al objeto de conseguir sus deseos.
Leyéronse gran número de adhesiones.
—En el expreso de esta noche ha salido para Madrid una comisión, con objeto de unirse con otra que hay en la Corte, y efectuar, juntamente, las gestiones necesarias.
Las comisiones fueron despedidas por la mayoría de los asistentes al mitin.
Briones.

El cupo para Africa

Madrid 15, á la 1:15 madrugada.
Del cupo del actual año que ingresará en filas en el mes de enero próximo se destinan á la Comandancia de Melilla 12.358 reclutas; á Ceuta 6.420, y á Larache 2.185, que forman un total de 20.958; esto sin contar los que se destinan á los cuerpos expedicionarios, que se sacarán de los asignados á cada uno de ellos.
Para ferrocarriles serán destinados con preferencia los ferroviarios, y si excediese el contingente al cupo, ocuparán otros destinos, previa anotación por el jefe de aquel cuerpo para que puedan ser agregados á éste en caso de necesidad.
El regimiento décimo de Ingenieros de Ceuta y Melilla, la décima parte de los aptos para el servicio de telegrafos, y otra décima parte de los aptos para ferrocarriles irán á Larache.
Los destinados á depósitos de sementales, marcharán desde Caja á sus casas, con licencia filmitada, y los de cuota serán destinados á los cuerpos que elijan, siempre que reúnan las

condiciones indicadas en la real orden de 24 de febrero último, y con las excepciones de la real orden de 12 de julio de 1912.
Para destinar reclutas á los cuerpos de las comandancias de Marruecos, no expedicionarios, se formarán grupos según talla, condiciones y aptitud para cada arma ó servicio y después se hará un sorteo, con el fin de sacar el número necesario para cada grupo. Este sorteo se verificará cuando lo dispongan los capitanes generales, y en sesión pública, asistiendo todo el personal, jefes y oficiales de la Caja respectiva.
Briones.

Del Extranjero

Madrid 15, á las 3:30 madrugada.
Socialistas y laboristas
Londres.—Los socialistas y los laboristas celebraron anoche una gran manifestación contra el servicio militar y á favor de la reducción de armamentos.
Intervinieron los sufragistas, pero no se les dejó hablar.
Pronunciaron discursos individuos de diversas nacionalidades, aprobándose una moción contra la existencia de poderosos sindicatos, que se han repartido el territorio mejicano.
Otra vez los sufragistas
Londres.—Las sufragistas han promovido un formidable alboroto, en un teatro donde asistían los Soberanos.
El público, indignado, protestó contra las sufragistas, que fueron expulsadas del salón.
Conde desaparecido
París.—El periódico Excelsior da cuenta de la desaparición del conde Carlos Buttafoco, que, acompañado de su familia, abandonó su castillo de Ferrasse, marchando en dirección desconocida.
Contra dicho aristócrata existe un mandamiento de detención librado por el juzgado bonaerense, que le acusa de haber extendido unos documentos falsos, por virtud de los cuales, un riquísimo argentino reconoció adeudar al conde Buttafoco una crecida cantidad.
De la «Gioconda»
Florencia.—El cuadro de la «Gioconda» presenta en la mejilla izquierda una ligera raspadura y un arañazo en el hombro izquierdo, que no existían antes de ser robado.
Sin embargo, son tan insignificantes, que no restan mérito alguno al cuadro.
La cuestión mejicana
Contra los españoles
París.—Dicen de Méjico que para amenazar á los españoles que allí residen si continúan sosteniendo al gobierno de Huerta, se ha repartido profusamente una circular amenazadora, que, según se dice, está firmada, ó por lo menos inspirada por Carranza, jefe de los rebeldes.
Los españoles, ante las amenazas de los rebeldes, han comenzado á ponerse en salvo en muchos sitios.
Ciento veinte compatriotas que residían en Torreón lo han abandonado, ante el temor de que el general Villa ataque la ciudad.
El vicecónsul español en Monterrey prepara el éxodo de la mayor parte de nuestros compatriotas, los que probablemente se dirigirán á la capital mejicana en un tren especial.
La legación española en Méjico ha conferenciado á este respecto con el ministro de Negocios Extranjeros, señalando el peligro que existe para los españoles por la situación especial en que se encuentra Chihuahua.
El mismo cablegrama dice que el gobierno español va á pedir á los Estados Unidos que proteja á los españoles residentes en Méjico.
Después que el buque «Olimpia» salió para Nueva York, se ha sabido que el ministro y el subsecretario de Hacienda de Méjico se hallaban á bordo y que desembarcarán en Cheburgo, desde donde irán á París para gestionar el envío de fondos para el gobierno de Huerta.
Briones.

La vulgarización artística

Necesaria es en estos tiempos de decaimiento espiritual la fe del apóstol para consagrarse con entusiasmo á la enseñanza de la ciencia y del arte. El Sr. Tramoyeres, Blasco, antiguo y querido compañero nuestro, es de los que han emprendido esta patriótica tarea, dando luminosas conferencias en el Museo provincial sobre el arte pictórico valenciano en los tiempos antiguos, tiempos gloriosos para nuestra ciudad, que consiguió espléndido florecimiento en todos los órdenes de la intelectualidad y en su industria.
Ahora se ha impreso una de las conferencias del Sr. Tramoyeres sobre los «Orígenes del Cristianismo en Valencia», según los monumentos coveos conservados en el Museo, y ello permitirá á todas aquellas personas que no pudieran concurrir á dicha conferencia, aprovechar las sabias enseñanzas de tan docto crítico de arte.
Briones.

AVISO AL PÚBLICO

El ferrocarril de Madrid á Zaragoza y á Alicante lleva la tercera clase en los correos de la línea de Madrid á Zaragoza y Barcelona, de manera que los viajes de Valencia para Madrid y Zaragoza, y viceversa, pueden hacerse en dicha clase, en combinación con los correos del Central de Aragón, con gran rapidez y muy económicamente.
Recordamos que los precios por el Central de Aragón, son:

Table with 3 columns: Clase, Valencia á Madrid, Valencia á Zaragoza. Rows for 1ª, 2ª, 3ª class.

LAS HORAS SON:

La llegada á Valencia que se anunciaba á las 13:35, es ahora á las 12:52. De Madrid sale el correo á Zaragoza á las 19:54. De Zaragoza á Madrid, el correo, á las 7:30. De Zaragoza á Madrid, el mixto, á las 21:05. Llegada á Madrid, el mixto, á las 21:20. Llegada á Madrid, el correo, á las 7:45. Llegada á Zaragoza, el correo, á las 6:20. Llegada á Zaragoza, el tren de lujo, á las 1:35.

El cupo para Africa

Madrid 15, á la 1:15 madrugada.
Del cupo del actual año que ingresará en filas en el mes de enero próximo se destinan á la Comandancia de Melilla 12.358 reclutas; á Ceuta 6.420, y á Larache 2.185, que forman un total de 20.958; esto sin contar los que se destinan á los cuerpos expedicionarios, que se sacarán de los asignados á cada uno de ellos.
Para ferrocarriles serán destinados con preferencia los ferroviarios, y si excediese el contingente al cupo, ocuparán otros destinos, previa anotación por el jefe de aquel cuerpo para que puedan ser agregados á éste en caso de necesidad.
El regimiento décimo de Ingenieros de Ceuta y Melilla, la décima parte de los aptos para el servicio de telegrafos, y otra décima parte de los aptos para ferrocarriles irán á Larache.
Los destinados á depósitos de sementales, marcharán desde Caja á sus casas, con licencia filmitada, y los de cuota serán destinados á los cuerpos que elijan, siempre que reúnan las

El cupo para Africa

Madrid 15, á la 1:15 madrugada.
Del cupo del actual año que ingresará en filas en el mes de enero próximo se destinan á la Comandancia de Melilla 12.358 reclutas; á Ceuta 6.420, y á Larache 2.185, que forman un total de 20.958; esto sin contar los que se destinan á los cuerpos expedicionarios, que se sacarán de los asignados á cada uno de ellos.
Para ferrocarriles serán destinados con preferencia los ferroviarios, y si excediese el contingente al cupo, ocuparán otros destinos, previa anotación por el jefe de aquel cuerpo para que puedan ser agregados á éste en caso de necesidad.
El regimiento décimo de Ingenieros de Ceuta y Melilla, la décima parte de los aptos para el servicio de telegrafos, y otra décima parte de los aptos para ferrocarriles irán á Larache.
Los destinados á depósitos de sementales, marcharán desde Caja á sus casas, con licencia filmitada, y los de cuota serán destinados á los cuerpos que elijan, siempre que reúnan las

El cupo para Africa

Madrid 15, á la 1:15 madrugada.
Del cupo del actual año que ingresará en filas en el mes de enero próximo se destinan á la Comandancia de Melilla 12.358 reclutas; á Ceuta 6.420, y á Larache 2.185, que forman un total de 20.958; esto sin contar los que se destinan á los cuerpos expedicionarios, que se sacarán de los asignados á cada uno de ellos.
Para ferrocarriles serán destinados con preferencia los ferroviarios, y si excediese el contingente al cupo, ocuparán otros destinos, previa anotación por el jefe de aquel cuerpo para que puedan ser agregados á éste en caso de necesidad.
El regimiento décimo de Ingenieros de Ceuta y Melilla, la décima parte de los aptos para el servicio de telegrafos, y otra décima parte de los aptos para ferrocarriles irán á Larache.
Los destinados á depósitos de sementales, marcharán desde Caja á sus casas, con licencia filmitada, y los de cuota serán destinados á los cuerpos que elijan, siempre que reúnan las

El cupo para Africa

Madrid 15, á la 1:15 madrugada.
Del cupo del actual año que ingresará en filas en el mes de enero próximo se destinan á la Comandancia de Melilla 12.358 reclutas; á Ceuta 6.420, y á Larache 2.185, que forman un total de 20.958; esto sin contar los que se destinan á los cuerpos expedicionarios, que se sacarán de los asignados á cada uno de ellos.
Para ferrocarriles serán destinados con preferencia los ferroviarios, y si excediese el contingente al cupo, ocuparán otros destinos, previa anotación por el jefe de aquel cuerpo para que puedan ser agregados á éste en caso de necesidad.
El regimiento décimo de Ingenieros de Ceuta y Melilla, la décima parte de los aptos para el servicio de telegrafos, y otra décima parte de los aptos para ferrocarriles irán á Larache.
Los destinados á depósitos de sementales, marcharán desde Caja á sus casas, con licencia filmitada, y los de cuota serán destinados á los cuerpos que elijan, siempre que reúnan las

Ya es sabido que los de 1.ª y 2.ª clase reúnen las mismas condiciones que los trenes de lujo de otras líneas.
La Dirección.

Movimiento de población

Anteayer se registraron los máximos nacimientos y defunciones siguientes: Juzgado municipal del distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna. Distrito del Mercado. Matrimonio: José Martínez con Regina Rodrigo. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 6. Defunción: Josefa Pérez Templado, de 17 años. Corset, 27, de catarro intestinal crónico. Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1. Defunciones: Antonio Estellés Lázaro, de 66 años, Hospital provincial, de enteritis crónica. Baltasar Pérez Falcó, de 29 años, Manicomio, de meningitis.—Mariano Grangel Girón, de 37 años, Manicomio, de tuberculosis pulmonar.—Pedro Ramis Puig, de 62 años, Murillo, 60, de debilidad senil. Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 2. Defunciones: Manuel Ballester Marco, de 75 años, Godalla, 45, de dilatación pasiva del corazón.—Francisco Viguer Salvador, de un año, Burjasot, 63, de gastro-enteritis.—Desamparados Alonso Vicente, de 13 meses, Orihuela, 4, de eclampsia infantil.—Isabel Mesquida Tormo, de 59 años, Nules, de enterocolitis. Total: Matrimonios, 1.—Nacimientos, 13.—Defunciones, 9.

REGISTRADOS AYER

Distrito del Mar. Nacimientos: Varones, 0.—Hembras, 0. Defunciones: Ninguna. Distrito del Mercado. Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 2. Defunciones: Juan Tamarit Ferrer, de seis meses, Carrera de San Luis, traste segundo, de gastro-enteritis aguda.—José Goda Serra, de 58 años, de 42, de aneurisma aórtica.—Gregoria Peiró Peñaró, de 50 años, Pizarro, letra R, de frío perimatoso.—Inés Mora Sanchis, de 57 años, Carrera de Encorts, traste primero, de insuficiencia mitral.—Vicente Chisbert Tamarit, de once meses, Carrera de San Luis, traste noveno, de enteritis crónica. Distrito de San Vicente. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 1. Defunciones: Emilio Moltó Segura, de cinco años, Seguíola, 11, de enteritis crónica.—Francisco Carreria Pastor, de 24 años, Buenavista, 17, de lesión mitral.—Francisco Chust Royo, de 75 años, Hospital provincial, de infección urínica.—Juan Gimeno Moreno, de 66 años, Misericordia, de cardiopatía.—Fernando Sola Riera, de 17 años, Hospital provincial, de choque traumático.—Josefa Pérez Liaoh, de 74 años, Guillem de Castro, 112, de infección cancerosa.—Mariano Moltó Valls, de 78 años, Hospital provincial, de neoplasia senil.—Teresa Camarasa Roberto, de cuatro años, Hospital provincial, de edema de la laringe.—Antonio Moltó Ruiz, de 37 años, Hospital provincial, de edema de la glotis. Distrito de Serranos. Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 0.

Defunciones: Vicente Martínez Calap, de un mes, Beneficencia, 12, de bronquitis aguda.—Fascuala Escobí Beltrán, de 12 años, Pintor Villar, 2, de apoplejía cerebral.—Rosa Frades Vides, de 71 años, Palma, 7, de bronco neumonía.—Jaime Mateu Bellés, de 24 años, falleció al llegar a la casa de Socorro del Museo por asfixia causada por acumulo de la sangre. Total Matrimonios, 0.—Nacimientos, 9.—Defunciones, 18.

Sección Comercial

Nota de las cajas de naranja y cebolla embarcadas en nuestro puerto durante la última semana, facilitada por el Centro de información de Vicente Genovés. Para Londres: Vapor Venus, con 10.247 cajas de naranja y 4.834 de cebolla; Wilfred, 11.021 naranjas; Leersun, 3.824 y 4.119; Lolo, 7.127 y 1.812; Lexa Maerks, 7.131 y 300.—Total, 39.350 cajas de naranja y 21.065 de cebolla. Para Liverpool: Jhon Bakke, 14.200 cajas de naranja y 2.000 de cebolla; Tambre, 12.105 y 7.368; Segontian, 3.051 de cebolla.—Total, 25.306 y 12.419. Para Glasgow: Thelma, 12.022 cajas de naranja y 600 de cebolla; Ren, 5.247 y 4.560; Inger, 5.400 y 2.200.—Total, 22.669 y 7.360. Para Hull: Polo, 2.485 cajas de naranja y 2.950 de cebolla; Florentine, 20.037 y 5.660.—Total, 22.522 y 8.510.

Para Bristol: Cardiffian, 4.118 cajas de naranja y 700 de cebolla. Para Cardiff: Cardiffian, 3.647 cajas de naranja y 1.017 de cebolla. Para Newcastle: Leersun, 2.722 cajas de naranja y 1.446 de cebolla. Para Hamburgo: Portiel, 4.804 cajas de naranja; Peter-Pan, 9.469; Nanoy, 9.500; Frankfurt, 12.209; Nora, 8.200.—Total, 44.182. Para Bremen: Minnie, 7.461 cajas de naranja. Para Amsterdam: Pollux, 16.000 cajas de naranja. Para Rotterdam: Minnie, 5.726 cajas de naranja. Para Amberes: Baggy, 7.568 cajas de naranja. Total semanal: 202.251 cajas de naranja y 52.517 de cebolla.

Nuestras frutas en el extranjero

Londres 12 de diciembre. Naranja: 420, de 9/3 a 10/6; 714, de 12/1 a 13/1; 1.054, de 16/1 a 17/6. Demanda más fuerte. Cebolla: 4's, de 6/3 a 6/4; 5's, a 7/-. Liverpool 12. Naranja: Ofrecidas 20.000 cajas, a los siguientes precios: 420, de 10/3 a 10/6; largas, de 12/6 a 13/1; 714, de 13/6 a 14/1; 1.054, de 16/6 a 17/3. El vapor «Clara Calix» hallase descargando. (De la Federación Naranjera.)

CENTRO DE INFORMACIÓN DE VICENTE GENOVÉS

Subasta del 12 de diciembre de 1913. De Liverpool: Naranja.—420, de 10/3 a 10/6; 714, de 13/6 a 14/1; 1.054, de 16/6 a 17/3; florotas, de 12/6 a 13/-. Demanda activa. De Londres: Naranja.—Mercado cedió de 1/6 a 1/1 mejor. Cebolla.—4's, a 6/3; 5's, a 7/-. Subasta del 11 de diciembre de 1913. De Hamburgo: Naranja.—420, de 11 a 13; florotas, de 15 a 16; 714, de 16 a 18; 1.054, de 17/50 a 19. Mercado más firme. Frutas especiales más precios.

Productos del Campo

Albaldá 13 diciembre.—Acaite, la arroba, a 13 pesetas; algarrobas, a 2/25; cordos, a 1/6; alfalfa seca, a 1/62; semilla de alfalfa, a 13/50; ajos, a 3/50; trigo, el cahiz, a 4/45; yerros, la varchilla, a 4/; cebada, el cahiz, a 2/5. Onteniente 13 diciembre.—Vino el cántaro a 2/25 pesetas; aceite, la arroba, a 12/50; trigo, la varchilla, a 3/75; maíz, a 2/50; cebada, a 2/25; ajos, la arroba, a 4/; cebollas, a 0/60; algarrobas, a 2/25; patatas, a 1/30; alfalfa, a 1/50. Viver 13 diciembre.—Vino tinto, el cántaro, a 2/12 pesetas; id. para fábrica, a 1/10; aceite, la arroba, a 13; patatas, a 1/10; cebollas, a 0/70.

manzanas, a 2/25; peras, a 1/75; carbón (enrudo), a 1/20; maíz blanco, varchilla, a 2; id. amarillo, a 2/25; alubias pinet, a 3/60; id. mora, a 3/45; cebada, a 2/50; nueces, a 3.

EL PUERTO

MOVIMIENTO DE BUQUES 13 diciembre. Entrados: Vapor Nora, de Gandia, con fruta.—Vapor Oroarsborg, de Gandia, en lastre.—Vapor Ren, de Burriana, con cargo general.—Vapor Cabo Quejo, de Marsella, con cargo general.—Vapor Sevilla, de Sevilla, con cargo general.—Vapor Florida, de Tarragona, con cargo general.—Vapor Concha de Cartagena, con abono.—Vapor Ludiva, de Barcelona, con cargo general.—Vapor Julián, de Colombres, en lastre.—Vapor Juliana, de Clon, con carbón.—Vapor Unione, de Bercon, con cereales.—Vapor Espartel, de Bilbao. Salidos: Vapor Inger, para Glasgow, con fruta.—Vapor Ren, para Glasgow, con fruta.—Vapor Sevilla, para Marsella, con cargo general.—Vapor Nora, para Hamburgo, con fruta.—Vapor para Cardiff, con cargo general.—Vapor Cabo Quejo, para Bilbao, con cargo general.—Vapor Barcelona, para Barcelona, con cargo general.—Vapor Oroarsborg, para Glasgow, con fruta.—Vapor Susca, para Cullera, con cargo general.

Wotan LAMPARA trefilada Irrompible. Se vende en los establecimientos electricos Siemens Schuckert-Industria-Elctrica Sociedad anonima.

Anemia, Neurastenia, Escrofulismo, Tuberculosis pulmonar. FITINA. La FITINA es el alimento natural de fósforo tal como lo producen los vegetales. Representante general: OTTO WOLF, BARCELONA, Plaza Cataluña, 9.

Los molinos aceiteros más perfeccionados de esta región, los ha montado la casa E. L. Guardiola. MÁQUINAS AGRÍCOLAS. Calle Don Juan de Villarrasa, 2, Valencia. Instalaciones con caballería ó motor.—Prensas hidráulicas y de husillo.—Separadores y lavadores de aceite.—Filtros.

Jarabe de Digital de LABELONYE. contra las diversas Afecciones del Corazón, Hidropesias, Toses nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. En Sanz, 13.-Teléf. 595.

HEINRICH LANZ MANNHEIM. SEMIFIJAS de vapor recalentado con distribución por válvulas «Patente Lentz». Desde 8 hasta más de 1000 HP. Representantes: Serrano y Aguilar, Valencia, calle de Lauria, núm. 39.

SANGRE PURA. Es imposible tener pura la sangre y claro el cutis cuando el hígado, el estómago y los riñones funcionan con dificultad ó irregularmente. Regulan las secreciones de la bilis y curan con prontitud los dolores de cabeza y la indigestión.

SANTAL MIDY. CURACION RADICAL Y RÁPIDA de los Flujos Reclentes ó Persistentes. En todas las Farmacias.

Servicio de vapores regulares de la línea WILSON. Para HULL. El vapor CARLO saldrá el día 19 del corriente. Para LIVERPOOL. El vapor ALBIS saldrá el día 15 del actual.

ACEITE HOGG de HIGADOS FRESCOS de BACALAO. Sin olor ni gusto desagradables. EL MEJOR de los FORTIFICANTES. Recomendado para las PERSONAS DÉBILES y NIÑOS RAQUITICOS.

PILDORAS Y UNGUENTO DE HOLLOWAY. El Ungüento de Holloway, en combinación con las Píldoras, no tiene igual como remedio para curar el cutis, haciendo desaparecer rápidamente todas las pústulas, granos y cabezas ó manchas negras que desfiguran. Las Píldoras y el Ungüento de Holloway se fabrican solamente en 113 Southwark Street (antes 78 New Oxford Street), Londres, y se venden por todos los Farmacéuticos del mundo.

Subasta BUQUES. Compañía de vapores Viñuesa, de Sevilla. El vapor CATALUÑA saldrá el día 16 del actual, directo para Tarragona, Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

Compañía Sevillana. El vapor SAN JOSE saldrá el día 15 del actual para Alicante, Cartagena, Sevilla y Huelva. DINERO. Se facilita desde el cinco por ciento en adelante. Compra-venta y administración de fincas.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL de las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del TRATAMIENTO DE L. RICHELET. Antes de la curación. Después de 13 días de tratamiento. Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en) Sedan (Francia), en la curación de las enfermedades de la piel y de la sangre. Este maravilloso tratamiento, que se hace tan pronto como se localiza el mal como en la sangre, que la deja completamente purificada y regenerada.

OUTIS CLARO SOLUCION CASES DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas. En todas las Farmacias. SALUD DE LAS SENORAS.

Chocolates VIUDA DE R. COMOS. Especialidad a la VAINILLA SANTA CATALINA, 16. Batata de Málaga. En el antiguo y acreditado depósito de la calle de Villena, 9, bajo, se ha recibido una gran cantidad de batatas de Málaga, que se cederá a precios económicos, según clase. L'IDEAL. Sombrillas y abanicos.—No comprar sin visitar esta casa. SAN VICENTE, 2, CHAPLAN.

Moritorio. para despacho, con buena forma de letra y referencias.—Dará razón, juzgado de la Estrella, letras P, R, juzgado de San Vicente de la Roqueta. MÁQUINAS S. ORTIZ. Especialidad en LÁPIDAS. MÁQUINA. para cosech y bordar, de bobina central, urge venta por aumentarse el precio; está nueva y se dará muy barata.—Razón, calle de Quema, 27, bajo, tienda. ROMA A LA VISTA. Descripción general de la ciudad y sus alrededores.—TRES PESETAS. Imprenta Domenech, Mas, 66.